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Dr. Marossy Endre már négy könyvben fog-
lalkozott a magyar néphadsereg katonáinak az 
1956-os forradalomban betöltött szerepével. Ez-
úttal egy újabb munkáját veheti kezébe az olva-
só, amely immár ötödik alkalommal kalauzolja 
a katonai bíróság, ügyészség, és nyomozók által 
készített dokumentumokon keresztül az érdek-
lődőt, az 1956-os forradalom utáni megtorlás 
sajátságos világába. 

És ezúttal is, ahogy már az előző kötetekből 
is hozzászokhattunk, semmi sem az, aminek 
látszik; sőt, minden egyes történet legalább két-
fajta narrációval rendelkezik. Az egyikből – ez 
a formálódó Kádár-rezsim olvasata – olyan fő-
tiszteket és tiszteket ültetnek a vádlottak pad-
jára Ledényi Ferenc hadbíró tanácsa elé, akik 
az „ellenforradalom” mellé álltak. Üldözték az 
ÁVH egykori tisztjeit, propagandát folytattak a 
kommunistákkal szemben, nyíltan a fegyveres 
„huligánok” mellé álltak, mi több, ha kellett a 
„felszabadító” bajtársakkal, a fegyveres testvé-
rekkel, a hős szovjet katonákkal is felvették a 
harcot. Egyszóval törekedtek arra, hogy meg-
döntsék a népi demokráciát, és mindezt többen 
vezető pozícióból, önállóan tették. 

Ez a narráció természetesen köszönőviszony-
ban sincsen a valósággal. A könyvet böngészve 
a szerző már a nyomozás, a letartóztatott vádlot-
tak vallomásainak ismertetése során rámutat a 
narrációk között feszülő ellentmondásokra. Az 
eljárás egyik főszereplője, Váradi Gyula vezérőr-
nagy sohasem szimpatizált a fegyveres felkelők-
kel, sőt a forradalmárokkal sem, ezt többnyire 
az ellene felsorakoztatott tanúk is bizonyították. 
Úgy érezte azonban, hogy az 1956-os forrada-
lom tulajdonképpen kizárólag magyar ügy. A 
magyar „ellenforradalmárok” leverése, a rend 
helyreállítása ezért, sajátos véleménye szerint, 
csakis a Néphadsereg dolga kellett volna, hogy 
legyen. Váradi, ezért egyáltalán nem helyesel-
te, hogy bármilyen formában is részt vegyenek 
benne a szovjet csapatok. Fantaszta volt? Nem 
látta az 1945 utáni időszakot feszítő problémá-
kat? Mitől vált ilyenné?

 Ezekre a kérdésekre nehezen válaszolhatunk, 
csak feltételezéseinek lehetnek. A szerző ebben 
az ügyben is ragaszkodott a tényekhez, ezért 
csak Váradi életrajzából következtethetünk az 

Katonák az 1956-os megtorlások útvesztőiben
összefüggésekre. Az olvasó sem kerülheti majd 
el, hogy ne gondolkodjon ezen. 

Gyakorlatilag egy baloldali meggyőződésű 
katonatiszttel van dolgunk, aki 1941-ben már 
húsz évesen a szociáldemokrata ifjúmunkások 
között kezdte el politikai tevékenységét. Való-
színűleg már ekkor is kommunista meggyőző-
désű volt. 1945-től az MKP tagja, ezen a vonalon 
építette katonai karrierjét is. Talentumának és a 
magyar politikai helyzetnek köszönhetően, már 
1950-ben egészen a vezérőrnagyi posztig kapasz-
kodott előre. Tényleg tehetséges katona volt, de 
egyben és kétségtelenül a kommunista rendszer 
meggyőződéses híve is. Népszerű emberként a 
beosztottjai is szerették. 

1956. október 28-án megváltozott a helyzet, a 
Váradihoz hasonló eltökélt kommunista katona-
tisztek újabb parancsokat kaptak. Immár nem 
a forradalom leverésén kellett munkálkodniuk, 
hanem a felkelők mellé kerültek. Elképzelhet-
jük, hogy ez milyen traumát okozhatott számuk-
ra, így Váradi számára is. Amiben hittek, amit 
szolgáltak egy pillanat alatt füstté, köddé vált. 

Aznap Nagy Imre a minisztertanács elnöke a 
forradalmat demokratikus mozgalomnak ismerte 
el. Két nappal később a Néphadseregben is meg-
alakult a Forradalmi Katonai Tanács, amelynek 
a vezetésére Váradi Gyulát választották, majd 
az ebből a szervezetből keletkezett Honvédelmi 
Bizottmány elnökségébe is bekerült. 

1956. november 4. után ismét változott a hely-
zet, a szovjetek Kádár Jánost segítették hatalom-
ra, ismét dönteni kellett. A Tiszti Nyilatkozat 
jelentette a választási lehetőséget, aki nem írta 
alá, az maradt az 1956. október 28. és november 
4. közötti világban, de aki aláírta az sem lehetett 
teljesen nyugodt. Attól függött mindenki sorsa, 
hogy a forradalom alatti, sőt előtti cselekményei 
mennyiben voltak beilleszthetőek a megtorlás 
narrációjába.

A szerző könyve ennek a logikának a követ-
kezményeit mutatja be Váradi és társai eljárá-
sán keresztül. A különböző levéltári forrásokból 
dolgozó munka alapos áttekintést ad arról, hogy 
pontosan hogyan torzították el a valóságot már 
a nyomozás és a kihallgatások során. Mindezt 
úgy, hogy előbb vagy utóbb a megtorlás ördögi 
rendszere miatt sokan úgy írták alá a jegyző-

könyveket, hogy tudták, egyetlen szó sem igaz 
belőle, vagy nem teljesen úgy történt, ahogy az 
a dokumentumban szerepelt. Az iratokban ke-
letkező szándékos csalafintaságok tömkelege 
segítette azt, hogy összefésüljék a sok-sok egyedi 
esetet egy perbe. 

Feltehetőleg a vádlottak is belefáradtak a vé-
dekezésbe, még igazukba vetett hítük sem csor-
bult, de valahogy túl kellett élniük ezt az egész 
történetet. Az élet, a család szeretete sokszor 
olyasmire kényszeríti az embereket, amelyet 
önszántukból talán nem is vállalnának. Váradi 
körömszakadtáig védte az álláspontját, de nem 
ő volt az egyetlen, aki bajba került.

Hiszen ott volt a perben Marián István alezre-
des is, aki sokat tett a nemzetőrség létrehozásá-
ért és maga is a Honvédelmi Bizottmány vezető 
testületében tevékenykedett. Homlokegyenest 
másfajta szerepet töltött be az eseményekben, 
mint Váradi, valószínűleg máshogy is vélekedtek 
az 1956-os forradalomról, de a nyomozás során 
hasonlóan kezelték őket. Mariánból Danner Já-
nos építészmérnök halála következményeként 
egy megátalkodott kommunistaellenes agitátort 
faragtak belőle, mert éppen ez állt a konszolidá-
lódó rendszer érdekében. 

Erdélyi Sándor főhadnagy is bekerült a meg-
torlás tényeket ledaráló és átformáló gépezetébe. 
Valójában Maléter Pál honvédelmi miniszter 
parancsai szerint járt el. Tagadta, hogy 1956. 
november 4-e után csatázott volna a szovjetek-
kel. Persze ez a kihallgatóit kevéssé érdekelte.

Ez és megannyi részlet, életrajz és oral histo-
ry anyagok, fényképek képezik a részét Marossy 
Endre új könyvének, amely feltehetően nem az 
utolsó lesz a sorban. 

És ha ez még nem lenne elég, akkor felhívom 
az olvasók figyelmét, hogy akad olyan életrajz is 
a kötetben, amely olyan személyt érint, aki sok 
tekintetben az 1956 utáni időszak pozitív sze-
replőjének tűnt, de a szerző kiderítette róla, hogy 
1950-ben ügynökként foglalkoztatta az ÁVH. 

Miközben olvastam a precíz és átfogó szak-
munkát, amely az 1956-os perekkel foglalkozó 
kötetek között jól megírt átlátható forrásgazdag 
munkának számít, az jutott az eszembe, hogy 
született-e vajon csak az 1956-os perek általá-
nosságait taglaló részletes, ám egyszersmind 

olvasmányos ismeretterjesztő munka, amely a 
nem történész érdeklődők számára is érthetően 
tolmácsolja a megtorlást. Hiszen sokan foglal-
koztak ezzel a témával szakmai keretek között. 
Ennek eredményeként a tudásunk egyre csak 
nő, de ezt valahogy át kell adni a magyar társa-
dalomnak is. Nyilván, ilyen munkában a szerző 
megállapításainak is helye lesz majd.

Marossy Endre: Váradi Gyula vezérőrnagy és 
társai hadbírósági pere, Magyar Napló, Budapest, 
2022. 188 oldal.

Rácz János

Az MTA VEAB Magyarságkutató Bizottságá-
nak elnöke dr. habil Kováts-Németh Mária CSc. 
egyetemi magántanár 2022 tavaszán leköszönt a 
posztjáról. Több, mint negyedszázad alatti szer-
zői és szerkesztői munkájának köszönhetően hat 
„Kárpát-medencei” füzet és öt kötet jelent meg, 
melyek a Kárpát-medencei találkozásokról és 
konferenciákról tanúskodva a magyar értékek 
gazdagságáról, az összefogás szükségességéről, 
a hit – haza – család becsületének megerősítésé-
ről, a kötelesség és felelősség elismerésre méltó 
örökítéséről szólnak.

2022 tavaszán az MTA Veszprémi Területi 
Bizottság és a Kodolányi János Egyetem támoga-
tásával készült a „Tudomány – Művészet – Hit – 
Erkölcs a Kárpát-medencében” című szép kivitelű 
és igen fontos tanulmánykötet,  immár az ötödik 
„A magyarság megtartó ereje” című sorozatban. 

A Kárpát-medencei magyarság összefogását 
reprezentáló tanulmánykötet, mely Kováts-Né-
meth Mária, Szabó Péter és Lévai Attila szer-
kesztésében készült, a magyarországi, felvidé-
ki, erdélyi és ausztriai intézmények vezetőinek, 
professzorainak, kutatóinak a tanulmányai közé 
szívesen fogadta a lengyelországi szakemberek 
és oktatók kutatásait is. Így kiváló tanulmányok 
tára bizonyítja a közös – Kárpát-medencei, illet-
ve Közép-európai szintű – gondolkodásnak, a 
közös vitáknak, a megállapítások újragondolá-
sának és újra megvitatásának a fontosságát. A 
kitűnő szerkesztésű kötetet Deák Ernő, a Bécsi 
Napló főszerkesztője ajánlja az Előszóban, hang-
súlyozva a kötet igen nagy és fontos szerepét az 
értékek és a kultúra közvetítésében.

A Tudomány tematikus egység sokszínű tárhá-
zát Szijártó István, a Százak Tanácsának elnöke 
a „Nemzetünk igazi alkotmánya anyanyelvünk 
és kultúránk” című tanulmánya nyitja, melyben 
a szerző az európai kulturális gyökerek jelentő-
ségét, a gazdag magyar nyelv művelésének fon-
tosságát hangsúlyozza. Jerzy Snopek, a Lengyel 
Köztársaság magyarországi nagykövete Márai 
Sándornak és Stanisław Vincenznek, akik drá-
mai körülmények között, ugyanabban az időben, 
azaz a második világháború utolsó hónapjai-
ban, és egymáshoz közel lévő magyar falvakban 

A hit, tudomány és művészet feladatrendszeréről
érintkeztek a szovjetekkel, a ránk fennmaradt ta-
pasztalatait elemezve a belőlük levont következ-
tetésekkel elgondolkozásra készteti az olvasót. 
Szabó Péter, a KJE rektora a kooperatív egyetemi 
modellt mutatja be, mint egy lehetséges választ a 
21. századi felsőoktatás-pedagógiai kihívásokra. 
Garaczi Imre, az MTA VEAB alelnöke Németh 
László magyarságtudomány fogalmát, magyar 
nemzetpolitikai téziseit elemzi. Kováts-Németh 
Mária Kornis Gyulát és Mészáros Istvánt,  a XX–
XXI. század neveléstudósait, mint elkötelezett 
embereket, választott hivatásuk példás művelőit 
mutatja be, akiknek szellemiségük az európai és 
magyar kulturális örökségünkből táplálkozott, s 
azt az adott korban újrateremtették. Deák Ernő 
a magyar középiskolások, egyetemisták és főis-
kolások ausztriai helyzetét tárgyalja az 1956-os 
forradalom utáni időszakban. Albert Sándor, a 
rév-komáromi Selye János Egyetem alapító rek-
tora a kassai ipariskolának 150 éves történetét 
írja le a tanulmányában. Gizińska Csilla, a Varsói 
Egyetem Magyar Tanszékének vezetője a lengyel 
iskolarendszer hagyományait és a benne meg-
történt változásokat foglalja össze. Szőcs Judit, a 
Romániai Pedagógus Szövetség volt elnöke a „Mi 
vagyunk Mátyás nemzete” című írásában igen 
fontos és értékes visszaemlékezéseit osztja meg 
az olvasóval. Réthy Endréné egyetemi magánta-
nár a személyes konstrukciók értéktartományát 
és a személyiség tágabb tudományos perspektí-
váit elemezve az egyén kiteljesedésének lehető-
ségeit emeli ki. Somogyi Angéla egyetemi docens 
az online oktatás egészségpszichológia hatásait 
vizsgálta. Barátka Agnieszka, a Varsói Egyetem 
PhD-hallgatója a helyidentitás lehetséges gyakor-
lati szerepét mutatja be a lengyel középiskolások 
magyar nyelvre való tanításában, minek alapja 
Kováts-Németh Mária által kidolgozott Erdőpe-
dagógia projekt Helyidentitás-viselkedéskultúra 
moduljának az adaptálása a lengyelországi ma-
gyar nyelv tanításában.

A Művészet témakörben Sallai Éva műsorve-
zető Gárdonyi Géza művészeti tevékenységét 
elemzi tanulmányában. Borbély Károly festőmű-
vész arra a kérdésre keres választ, hogy hol van 
a helyünk ebben a világban.

A Hit és erkölcs tematikus egységet kerekasz-
tal-beszélgetés nyitja. Somogyi Alfréd egyetemi 
docens felelős kérdést tesz fel tanulmánya cí-
mében: „Mit várhat el a nemzet a keresztyén 
hittanoktatástól és a hitoktatótól?”, s a megadott 
válaszában  hangsúlyozza: „a hittanoktatástól 
a tiszta igeiséget, és a keresztyén erkölcsre való 
nevelést”. Lévai Attila dékánhelyettes a komáro-
mi Katechetikai Szeminárium megalakulásának 
az előzményeit és az első szemináriumi évet írja 
le. Lukács Olga dékán a protestáns (református) 
teológiai képzés szerepét mutatja be az erdélyi 
állami felsőoktatásban. Szénási Lilla, a SJE taná-
ra a hittankönyvek területén megtörtént legújabb 
változásokat elemzi. Rácz D. Ignác premontrei 
testvér Harvengti Fülöp apát személyét prezen-
tálja az olvasónak. Bognárné Kocsis Judit főiskolai 
docens tanulmányában a vallásos nevelés har-
monikus és patológiás működésének jellemzőit, 
a hitre jutás folyamatát mutatja be. 

„A magyarság megtartó ereje” kiadványsorozat 
köteteiben a szerzők. Felhívják az olvasó figyelmét 
arra, hogy az iskola meghatározó értékteremtő, 
értékmegőrző és értékközvetítő intézmény. A kö-
tetet záró és közösen megfogalmazott Ajánlásban 
hangsúlyozzák: „Mára Európa kifejlesztett egy 
olyan kultúrát, mely az emberiség számára koráb-
ban ismeretlen módon kizárja Istent a közgondol-
kodásból, akár úgy, hogy teljesen tagadja, akár úgy, 
hogy a létét bizonyíthatatlannak, bizonytalannak, 
ezért a szubjektív döntések területére tartozónak 
ítéli, olyan valaminek, ami teljesen jelentéktelen 
a közélet számára. Ez okozza az erkölcsi lelkiis-
meret zavarát. Ezért különösen nagy a veszély a 
tanítás, az erkölcs és a kultúra területén. Az igazi 
kultúra szeretetközösséget alkot. Nemzetnevelőink 
legyenek lélekformálók, szellemi vezetők! Abban 
közmegegyezés van, hogy miként régen a könyv-
tár volt a közösségek dolgozószobája, ma meg az 
iskola a műveltség megszerzésének legfontosabb 
terepe kell, hogy legyen.” (289. o.) 

Kováts-Németh Mária – Szabó Péter – Lévai Attila 
(szerk.): Tudomány – Művészet – Hit – Erkölcs a Kár-
pát-medencében. A magyarság megtartó ereje V., Pa-
latia Nyomda és Kiadó Kft., Győr, 2022., 294 o.

Agnieszka Barátka
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